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При выполнении заданий с кратким ответом впишите в поле для ответа цифру, которая соответствует номеру правильного ответа,
или число, слово, последовательность букв (слов) или цифр. Ответ следует записывать без пробелов и каких-либо дополнительных
символов. Имена правителей в заданиях с кратким ответом необходимо указывать словами: Пётр Первый или Пётр Великий, но не
Пётр 1 или Пётр I.

В заданиях, где нужно установить соответствие между двумя столбцами, ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая
алфавитную последовательность букв левого столбца. Некоторые данные правого столбца могут использоваться несколько раз или
не использоваться вообще. Например: А1Б1B4Г2.

Если вариант задан учителем, вы можете вписать или загрузить в систему ответы к заданиям с развернутым ответом. Учитель
увидит результаты выполнения заданий с кратким ответом и сможет оценить загруженные ответы к заданиям с развернутым
ответом. Выставленные учителем баллы отобразятся в вашей статистике.

1.  Во время борьбы с крестоносцами на славянские земли ворвались:
1) половцы 2) монголо-татары 3) турки-османы 4) варяги

2.  Определите основное орудие труда древних людей, которое использовалось при пашенном земледелии:
1) топор 2) рало 3) коса 4) нож

3.  Определите отношение органов советской власти к I Всебелорусскому съезду (1917):
1) признали решения съезда 2) распустили съезд, не признав его решений 3) не разрешили проводить съезд

4) приняли активное участие в проведении съезда

4.  Основным способом добычи пищи в каменном веке было:
1) собирательство 2) земледелие 3) животноводство 4) рыбная ловля

5.  Деятельность протестантских общин в ВКЛ способствовала:
1) распространению просвещения и благотворительности в обществе; 2) ликвидации крепостной зависимости крестьян;

3) введению Конституции в Речи Посполитой; 4) превращению кальвинизма в государственную религию.

6.  Прочитайте отрывок из стихотворения «К полякам и литвинам» А. Волана.
 

...Вашых продкаў не варта ганьбіць нараканнем,
Што здумелі галовы доўгім разважаннем,
Як навекі ўдзяржаве ім адной злучыцца I ўзаемна са згодай брацкаю любіцца...
Роўны з роўным змірыцца здолее заўсёды,
Добры з добрым таксама не мінае згоды...

 
Согласно тексту в ВКЛ стремились к:

1) равноправному союзу с Польшей 2) инкорпорации ВКЛ в состав Польши
3) созданию единого экономического пространства 4) инкорпорации Польши в состав ВКЛ

7.  Основоположником жанра ренессансной поэзии на латинском языке в Великом Княжестве Литовском (ВКЛ) является:
1) К. Лыщинский 2) М. Гусовский 3) М. Стрыйковский 4) С. Будный

8.  Определите задачи новой экономической политики (нэп), которая проводилась в БССР с 1921 г.:
 

а  — ликвидация товарного голода в стране
б  — использование частных средств для восстановления хозяйства
в  — проведение сплошной коллективизации сельского хозяйства
г  — национализация всех средств производства

1) а, б 2) а, г 3) б, в 4) в, г
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9.  В 1314 г. Давид Гродненский отбил нападение немецких рыцарей
на замок в городе, который обозначен на картосхеме цифрой:

1) 1 2) 2 3) 3 4) 4

10.  После победы Октябрьской революции и ареста Временного правительства борьбу с большевиками возглавил(-а):
1) Совет Народных Комиссаров 2) Ставка Верховного Главнокомандующего российской армией

3) Белорусский национальный комитет 4) Военно-революционный комитет

11.  Определите характерную черту общественно-политической жизни БССР во второй половине 1950-х   — первой половине
1960 х гг.:

1) усиление давления государства на церковь 2) введение принципа гласности
3) уменьшение количества членов Компартии 4) проведение выборов в Советы на альтернативной основе

12.  Часть общественного продукта, которая остается после вычета расходов, затраченных на его производство, весь объем «чи-
стой» продукции страны  — это:

1) государственный бюджет 2) национальный доход 3) инвестиция 4) производительность труда

13.  В 2010 г. в Беларуси впервые состоялся международный музыкальный конкурс:
1) «Золотой шлягер» 2) «Славянский базар» 3) детский конкурс «Евровидение» 4) «Звенят цимбалы и гармонь»

14.  Для периода распространения христианства на белорусских землях в конце X  — XIII в. был(-о; -и) характерен (-но; -ны):
1) упадок культуры 2) создание независимой от Киева митрополии

3) отсутствие поддержки христианства со стороны князя 4) массовые выступления противников христианства
5) строительство церквей и монастырей

15.  Борисоглебская (Коложская) церковь, построенная в XII в., относится к архитектурной школе:
1) брестской; 2) витебской; 3) смоленской; 4) гродненской; 5) Туровской.

16.  Деятельность партизанских отрядов во время операции «Багратион» характеризовалась:
1) разрозненностью их действий; 2) проведением третьего .этапа «рельсовой войны»;

3) эвакуацией всего населения оккупированной территории БССР;
4) началом централизации руководства партизанского движения; 5) снижением активности партизанских отрядов.

17.  Установите соответствие.

ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ
A)  картограф, автор изданной в Амстердаме в начале XVII в. карты ВКЛ, которая считалась лучшей для своего времени
Б)  православный епископ, сторонник унии с католической церковью
В)  виленский воевода, канцлер, лидер кальвинизма в ВКЛ

ИСТОРИЧЕСКАЯ ЛИЧНОСТЬ
1)  Н. Радзивилл Черный
2)  Т. Маковский
3)  К. Терлецкий
4)  П. Скарга

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, сохраняя алфавитную последовательность букв левого столбца. Помните, что не-
которые данные правого столбца могут не использоваться. Например: А3Б2B4.
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18.  Установите соответствие.

ХАРАКТЕРИСТИКА
А)  языковед, этнограф, автор «Словаря белорусского наречия», содержащего более 30 тыс. слов
Б)  профессор Виленского университета, отстраненный от работы за поддержку тайных студенческих обществ, руководи-
тель демократического течения в восстании 1830—1831 гг.
В)  исследователь белорусской истории, устного народного творчества, языка, автор очерков «Путешествие по Полесью и
белорусскому краю»

ФАМИЛИЯ
1)   И. Носович
2)  П. Шпилевский
3)  И. Лелевель
4)  В. Сырокомля

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность букв левого столбца. Помните, что не-
которые данные правого столбца могут не использоваться. Например А2Б4В1.

19.  Запишите называние ремесленников на территории Беларуси в XVI—XVIII вв., которые жили в городе или около него и не
входили в ремесленные цехи.

20.  Определите три исторических события, которые произошли во второй половине XVII  — первой половине XVIII в.
 

1)  образование Речи Посполитой
2)  заключение Андросовского перемирия
3)  Северная война между Северным союзом и Швецией
4)  принятие II Статута ВКл
5)  основание Виленской академии
6)  восстание крестьян в Кричевском старостве

 
Ответ запишите цифрами в порядке возрастания. Например: 245.

21.  Установите соответствие.

СОБЫТИЕ
А)  первое укрупнение территории БССР
Б)  заключение Брестского мирного договора
В)  созыв 1 Всебелорусского съезда
Г)  начало деятельности Коммунистической партии Западной Беларуси (КПЗБ)

ГОД
1)  1917
2)  1918
3)  1923
4)  1924

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, сохраняя алфавитную последовательность букв левого столбца. Например
А2Б3В4Г1.

22.  Установите последовательность событий.
 

A)  битва войск ВКЛ с крестоносцами на реке Стреве
Б)  феодальная (гражданская) война в ВКЛ между Свидригайло и Сигизмундом (Жи- гимонтом) Кейстутовичем
B)  заключение Островского соглашения между Витовтом и Ягайло
Г)  принятие I Статута ВКЛ

 
Ответ запишите в виде сочетания букв. Например: ВАГБ.

23.  Дополните предложение необходимой информацией.
 

Согласно Конституции БССР 1937 г. экономическую основу государства составляет социалистическая система хозяйства и со-
циалистическая собственность в двух формах: _______ и кооперативно-колхозной.
 
Ответ запишите словом в той форме, в которой оно должно стоять в предложении.

24.  Установите последовательность событий.
 

A)  Грюнвальдская битва
Б)  издание привилея князя Александра об ограничении Радой деятельности великого князя литовского
B)  битва войск ВКЛ с татарами под Клецком
Г)  принятие Судебника Казимира

 
Ответ запишите в виде сочетания букв. Например: ВАГБ.

25.  Установите последовательность событий. Ответ запишите в виде сочетания букв. Например: АБГВ.
A)  Начало княжения Всеслава Брячиславича в Полоцке;
Б)  основание первой христианской епархии в Полоцке;
B)  поход киевского князя Мстислава и семи русских князей на Полоцкую землю;
Г)  битва на реке Немиге между киевскими князьями и Всеславом Брячиславичем.
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26.  Определите характерные черты развития промышленности Беларуси во второй половине XIX−начале XX в.
Ответ запишите цифрами (порядок записи цифр не имеет значения). Например: 235.

1)  Размещение большинства предприятий в сельской местности;
2)  развитие преимущественно тяжелой промышленности;
3)  размещение предприятий исключительно в городах;
4)  специализация промышленности на переработке местного сырья;
5)  расширение фабрично-заводской промышленности.

27.  Заштрихованная на карте территория находилась в составе Речи Посполитой до ... года.
 

Ответ запишите цифрами. Например: 1300.

28.  Вставьте в приведенном тексте на места пропусков подходящие по смыслу слова и даты из предложенного списка. Выби-
райте их последовательно, мысленно вставляя слова в нужной форме.

На белорусских землях в составе Российской империи для еврейского населения в А)__________ году была определена черта
еврейской оседлости. Так как евреям было Б)__________ заниматься торговлей и ремеслом, они селились преимущественно в
В)___________.
 

1)  1794
2)  1802
3)  разрешать
4)  запрещать
5)  сельская местность
6)  города и местечки

 
Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность букв верхнего ряда. Например:

А1Б2ВЗ. Помните, что некоторые данные нижнего ряда могут не использоваться.

29.  Установите соответствие между элементами двух множеств (период Великой Отечественной войны).

А)  начало боевого пути 1-й Польской дивизии имени Т. Костюшко
Б)  крупнейшая танковая битва в начале Великой Отечественной войны
В)  организация крушений около 100 немецких поездов
Г)  выпуск газеты «Звязда»

1)  район Сенно — Лепель
2)  Минское подполье
3)  деревня Ленино Могилевской области
4)  Оршанское подполье

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность букв левого столбца. Например:
А2Б3В1Г4.

30.  Выберите и запишите фамилию известного современного белорусского композитора:
 

Щемелев, Солтан, Савицкий, Ващенко.
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31.  Рижский мирный договор между РСФСР, Украиной и Польшей был заключен 18 марта___года.
Ответ запишите цифрами. Например: 1600.

32.  Установите последовательность событий. Ответ запишите в виде сочетания букв. Например: АБВГ.
 

A)  Отречение Николая II от престола;
Б)  перенос Ставки Верховного главнокомандующего вооруженными силами России в Могилев;
B)  роспуск II Государственной думы. Завершение первой российской буржуазно-демократической революции;
Г)  начало Первой мировой войны.

33.  Установите соответствие.

А)  принятие I Статута ВКЛ
Б)  перенос столицы ВКЛ в Вильно
В)  заключение Островского соглашения между Витовтом и Ягайло
Г)  начало гражданской войны в ВКЛ между Свидригайло и Сигизмундом Кейстутовичем и их сторонниками

1)  1323 г. 2)  1392 г. 3)  1432 г. 4)  1529 г. 5)  1566 г.
Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность букв левого столбца. Например:

А1Б2ВЗГ4. Помните, что некоторые данные правого столбца могут не использоваться.

34.  Определите три характерные черты социально-экономического развития Республики Беларусь во второй половине 1990-х
гг.  — начале XXI в.:

1)  резкое падение уровня жизни людей;
2)  определение государством плановых социально-экономических показателей;
3)  реализация Национальной стратегии устойчивого развития Республики Беларусь;
4)  сохранение и модернизация крупных промышленных предприятий, действовавших со времен СССР;
5)  запрет аренды и индивидуальной трудовой деятельности.
Ответ запишите цифрами (порядок записи цифр не имеет значения, количество цифр в ответе в указанных заданиях может

быть разным). Например: 12 или 123.

35.  Вставьте в приведенном тексте на места пропусков подходящие по смыслу слова из предложенного списка. Выбирайте их
последовательно, мысленно вставляя в нужной форме.
 

В конце 1820-⁠х гт. униатский митрополит Иосиф Семашко обратился к императору Николаю I с предложением объединить
униатскую церковь с А) ________ с целью Б) _______. В 1839 г. на В) _______ церковном соборе был подписан акт объединения двух
церквей.
 

Слова:
1)  ликвидация католической церкви
2)  освобождение от «польского влияния»
3)  Берестейский
4)  Полоцкий
5)  католический
6)  православный

 
Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность букв верхнего ряда. Например:

А1Б2ВЗ. Помните, что некоторые данные нижнего ряда могут не использоваться.

36.  Определите три характерные черты общественно-политического развития Республики Беларусь во второй половине 1990-х
гг.  — начале XXI в.:

1)  отсутствие конфликтов на религиозной почве;
2)  принятие Конституции;
3)  создание однопалатного парламента;
4)  определение на Всебелорусских народных собраниях основных направлений внутриполитического развития;
5)  закрепление президентской формы государственного правления.
Ответ запишите цифрами (порядок записи цифр не имеет значения, количество цифр в ответе в указанных заданиях может

быть разным). Например: 12 или 123.

37.  Установите соответствие.

Событие
A)  заключение Ям-Запольского перемирия между Речью Посполитой и Россией
Б)  заключение Люблинской унии
B)  утверждение III Статута ВКЛ

Дата
1)  1569 г. 2)  1582 г. 3)  1588 г.

 
Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность букв левого столбца. Например:

А1Б2ВЗ.
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38.  Установите соответствие.

Характеристика
A)  живописец, отразивший в своих произведениях жизнь белорусских крестьян, автор картины «Старый пастух»

Б)  художник-авангардист, автор цикла картин «Витебская серия», посвященных его родному городу
B)  живописец, отразивший в своих работах национальные черты еврейского быта, автор картины «Старый портной»

Деятель культуры
1)  М. Шагал 2)  Н. Силиванович 3)  Ю. Пэн

 
Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность букв левого столбца. Например:

А1Б2ВЗ.


